



⑤

从塑料制品起家,两次背包袱为政府分忧重组破产国企,当年东拼西凑5000元办厂的晨曦掌门人邵仲毅,用了15年的时间,将一个只有13人的作坊式企业办成了目前拥有总资产55亿元、员工近4000人的山东民企航母。根据山东省工商联发布的《我省2009年上半年规模民营企业经营调研》,晨曦去年的营业收入已破100亿,纳税总额高达14.978亿元(含关税),一举成为我省民营企业的纳税状元。

## 两次背包袱背出的山东民企纳税状元

# 做透“油”文章 成就“大豆王”

文/片 本报记者 杨传忠 张璐

### 凉水就煎饼

### 开着破桑塔纳闯天下

日照莒县城南的刘官庄镇,有“江北吹塑第一镇”的美誉。晨曦集团董事长邵仲毅告诉记者,1994年,凭借东拼西凑来5000元,只有14个人的沂蒙塑料厂起步了。

邵仲毅首先瞄准的是建立稳定的塑料原料供应链,“国外限制聚丙烯的出口,我们就从北京、上海、内蒙去找原料。当时交通不方便,我和邵总开着厂里唯一一辆已跑了30多万公里的旧桑塔纳四处谈业务。”跟随邵仲毅一同创业至今的晨曦副总胡乃亭告诉记者。

“有的业务很急,所以就轮流开车连夜赶路,一大早到人家门口等着。桑塔纳后备箱里装着煎饼,饿了就是凉水就煎饼。”回想起创业那段苦日子,胡乃亭记忆犹新。

### “我瞅准的是人才”

### 收购化肥厂涉足石化

2003年,有着30多年历史的国有

企业——莒县化肥厂破产了。“谁都不愿接手这个包袱。要让厂子重新转起来需要巨量的资金啊!”

在本厂职工的质疑与反对声中,强烈的社会责任感促使邵仲毅力排众议,耗尽财富改制了化肥厂。“我瞅准的是化工人才,化肥生产和石油化工的设备大同小异。”经常与塑料原料打交道的邵仲毅发现聚丙烯中蕴藏着惊人的利润,但自己厂子却不能生产,接下化肥厂,就可以由塑料制品转型涉足其上游产业石化领域。2003年5月,沂蒙塑料厂和莒县化肥厂组建的山东晨曦集团成立。2004年8月,8万吨聚丙烯项目建成投产,晨曦,一个民企就这样实现了进军石化的产业的“华丽转身”。

沿着聚丙烯这条主线,晨曦在石化领域崭露头角,成为鲁东南最大的石化生产基地。

### 再背包袱成就“大豆王”

### 晨曦今年剑指200个亿

真正令晨曦扬名的,不是石油,而是大豆油。从2006年10月再次为政府背起包袱,重组了濒临破产的莒县

植物油厂起,仅仅4年时间,晨曦便成为继中粮等大型国企后我国最大的大豆进口民营企业之一,今年进口的大豆预计将达300万吨,成了名副其实的“大豆王”。

“大豆的价格起伏很大,把握住规律其中的利润也是可观的。”晨曦副总胡乃亭告诉记者,“有了加工厂,我们就开拓了大豆进口贸易,后来这块越做越大,我们邵总有时晚上也专门盯盘做期货,不光为自己厂里进口大豆加工,也给其他厂代理大豆进口。”

目前,晨曦集团已经拥有莒县晨曦、中粮晨曦、寿光永泰、青岛晨曦、齐河宏日、莒县植物油精炼等六家植物油公司,大豆日加工能力达5000吨,同时在莒县规划建设100万吨棕榈油分提项目,晨曦已成为国内重要的大型油脂加工企业之一。

两次背包袱,让晨曦集团迎来了两次跨越式发展,将石油、植物油这两大“油”的文章做透了,也将企业迅速做进了“全国民营企业百强”。“我们今年的营业收入目标是200个亿,纳税20个亿。”邵仲毅的话掷地有声。



晨曦集团的生产线。

### 民企档案

### 一星探点点评

晨曦集团,以石油化工、粮油加工和国际贸易为主,房地产、旅游、金融服务业为辅的一家大型现代化企业集团,拥有日照、青岛、潍坊寿光、德州齐河、临沂莒南、陕西铜川、香港等七个发展基地、20家分公司。先后被评为“山东省重点工业企业”、“山东半岛蓝色经济区重点石化企业”、“山东省十强粮油工业龙头企业”、“山东2009年外贸百强企业”。

晨曦的成功,其一在于深与专。由塑料这一产品逐级往上追,最终深入到了石油产业链的尽头,而且每一个环节都做得十分专业。不光塑料农膜是国家指定生产定点企业,塑料原料“华鲁晨曦”牌聚丙烯短短几年也成了“山东名牌”。

其二在于闯与创。做透石油产业链后的晨曦,围绕大豆也闯出了一片新天地。从植物油加工到国外进口大豆,起先对此领域并不专业的晨曦用“闯”字形容再合适不过了。闯的过程又不忘“创”,其多项独创的生产技术获得了国家专利,引领行业潮流。

食品企业坚守道德准则胜过一百个创新。



——专访山东晨曦集团有限公司董事长邵仲毅

## 品质,与头脑无关,与心眼有关。

再大的企业,开疆拓土的经营者,若心无约束,无底线,半制是性,心无法极正是集锦良品观。  
制身而行,不是跨国大公司,也不是重本巨头,可能无法改变包装,但绝不附波逐流,恪守“达则兼济天下、穷则独善其身”的信仰与坚守。  
无论过去,现在,还是未来,我们的态度和信念永远不会改变。  
有多少心,用多少心;有“心”,才有品质。



联系方式:山东日照市莒县经济开发区中兴路1号 邮政编码:276500 电话:0633-6223333 传真:0633-6223330 网址:www.mengyin.com

## 中意人寿进驻烟台 人生机遇!虚位以待!

中意人寿有限公司和百慕大精英财险有限公司中意人寿有限公司的成立,标志着中意人寿有限公司在山东地区的正式运营。中意人寿有限公司是百慕大精英财险公司与中意人寿有限公司共同出资设立的,注册资本人民币10亿元,股东双方各占50%股份。公司主要从事财产保险、人身保险、短期健康保险、意外伤害保险以及上述业务的再保险,经营区域为全国。中意人寿有限公司的成立,标志着中意人寿有限公司在山东地区的正式运营。中意人寿有限公司的成立,标志着中意人寿有限公司在山东地区的正式运营。

外联邮箱:  
1. 媒体邮箱 (EMM): 1328  
2. 团队邮箱 (TEA): 1328  
3. 职务提名 (WMI): 3020  
岗位职责: (1)烟台市居住,工作生活3年以上;  
(2)有一定从业经验;  
(3)无不良记录;

招聘负责人:孙先生、陈女士  
咨询电话:0531-86588888-1012、1013  
简历投递邮箱:  
hr@generali-china.com

内部邮箱:  
机构负责人  
个险渠道负责人  
个险渠道总监负责人  
个险渠道市场总监负责人  
个险渠道市场总监负责人



中意人生 一生中意



**中意人寿**  
GENERALI CHINA

### 致消费者书

尊敬的消费者,感谢您对我们的关注和支持,您的意见和建议是我们不断改进服务的动力。

在食品安全问题日益严重的今天,我们深知食品安全对消费者的重要性,因此我们始终把食品安全放在首位,严格遵守国家相关法律法规,确保产品质量安全可靠。

我们承诺以下几点:

一、确保食品安全产品,为您提供优质的食用油产品。

本公司严格按照国家食用油行业标准,选用优质食用油,通过严格的质量控制,确保产品的安全可靠。

二、确保产品新鲜,为您提供最新鲜的产品。

本公司坚持每天采购新鲜食材,确保产品的新鲜度,让您品尝到最新鲜的美食。

三、确保产品卫生,为您提供卫生的产品。

本公司严格执行卫生操作规程,确保产品卫生安全,让您吃得放心,吃得安心。

最后,感谢您的支持和信任,我们将一如既往地为您提供优质的服务。

